

# 找到“妹妹”，却发现自己才是妹妹

## 一家五口四人被拐，寻亲多年“蔡右群”姐弟三人相认，他们要继续找妈妈

记者 李静 张琪

### 团聚两年后爸爸离世

41年前，蔡家是个幸福的五口之家。蔡家夫妻俩带着二女一男，名字分别叫蔡右群、蔡右红和蔡右军。1981年，姐弟三人跟着爸爸妈妈从重庆老家来到福建。爸爸妈妈在福建南平建阳溪口村打工，一家人住在出租屋里。当年11月的一天，蔡爸爸外出上班，姐弟三人在出租屋里跟房东家的孩子一起玩耍。这时候，悲剧发生了。

姐弟三人中的老二是蔡右红，但是由于被拐卖后出现种种误会，她在与父亲相认后被错认为“蔡右群”，而之后她也接受了自己“蔡右群”的身份，并以“蔡右群”的名字寻亲，本文中所有带引号的“蔡右群”实际上指的就是蔡右红。据她回忆，“当时有人把我母亲骗到外面去，一直没有回来。弟弟妹妹被一个人拐卖，随后，我就被房东拐卖了。”

“蔡右群”被带到福建宁德平南县，卖到了“养家”。后来养父离世，她读到三年级就被迫辍学，开始务农务工。“我从小就知道自己是被拐卖的，一直在痛苦中长大。”

成家后，“蔡右群”回到福建南平建阳溪口村，实地打听自己亲生父母的下落，但是十几年来都没有结果。

2017年，“蔡右群”在溪口村遇到了爸爸的朋友，对方说一直跟她爸爸有联系，并带她到福建建瓯找到了爸爸。见到爸爸后，“蔡右群”控制不住地痛哭。她说，“当时爸爸已经年过八十，因为妻离子散，常常喝酒消愁。”2019年，爸爸带着遗憾离世。

“蔡右群”说，“爸爸临终前最大的心愿，就是一定要把弟弟妹妹找回来。”

### 时隔41年找到弟弟

“蔡右群”一直记得，弟弟蔡右军是1978年5月5日出生。在她的记忆中，两姐妹常常带着弟弟一起出去玩耍。

今年6月20日，“蔡右群”接到警方的通知，称已经找到她的弟弟蔡右军，目前在广东。但弟弟一时无法接受这个事实，暂时不愿和姐姐相认。

原来，弟弟蔡右军被拐卖到福建莆田的一户人家。养父母告诉他，他是被亲生父亲卖掉的，所以弟弟对亲生父亲心存怨恨。

“蔡右群”说，姐弟俩已经

7月2日，对于一直在寻亲的“蔡右群”来说，既兴奋，又迷茫。兴奋的是，她终于找到了自己已经失散41年的“妹妹”和弟弟；迷茫的是，找到亲人之后她发现自己竟然不是“蔡右群”，而找到的“妹妹”其实是自己的姐姐。

乱套了，全乱套了。其实从41年前蔡家一家五口有四人被拐卖开始，他们的生活就已经乱套了。



失散41年后，蔡家三姐弟终于相认。



蔡右红(左)找到父亲后，父女二人合影。



蔡右红与弟弟相认。

完成DNA比对。“我想马上见到他，但是又有些担心，因为弟弟还不知道自己的身份。”她当时接受采访时有些哽咽。

那几天，“蔡右群”特别忐忑。后来，她联系上弟弟，约定在福建南平建阳区的一家宾馆见面。

7月1日，“蔡右群”在宾馆里坐立难安，等待着与弟弟相见。下午4时，她终于敲开了弟弟的门，哭着说：“我找了你四十多年了。”

弟弟蔡右军也终于解开了心结。

### “蔡右群”要做回蔡右红

7月2日，“蔡右群”接到警方通知，找到了妹妹。姐妹俩相见时，“蔡右群”才知道自己的真实身份，“原来我才是妹妹蔡右红”。

其实她小时候也知道自己的名字叫蔡右红，偏差出在老父亲那儿。“我以为自己是妹妹蔡右红，但是找到爸爸以后，他一直说我是老大，所以我就听了父亲的话。”多年来，她一直以姐姐“蔡右群”的身份在寻找家人。“可能爸爸年纪大了，再加上三个孩子被拐对他的打击太大，爸爸就记错了”。

今年她已经48岁，“以后，我想当蔡右红。这才是真正的我。”

### 姐弟认亲相约找妈妈

7月2日，在认亲现场，蔡右群、蔡右红、蔡右军姐弟三人相拥痛哭。蔡右红说，“41年的思念，在这一刻全部得到释放。”

姐姐蔡右群在1976年6月2日出生，除了鼻子旁边有颗痣，没有其他特殊的记号。被拐后，她一直生活在福建。

寻亲路上，蔡右红总是拿着一张姐妹俩的照片，“这张照片是我找到爸爸以后，从爸爸那里拿到的。爸爸自己一个人太痛苦太伤心，把家里的照片都烧了，就剩下这么一张。”

姐弟三人团聚后，蔡右红一直很激动。他们再次回到曾经一起生活过的地方，聊起过去的事情。“毕竟血浓于水，我们有说不完的话。”蔡右红说。

7月4日，姐弟三人搭乘火车去福建宁德平南县，想到蔡右红现在生活的地方转转。蔡右红说，“希望人贩子得到法律的惩罚。他们害得我们一家离散，害得我父亲带着遗憾离世。”

自此之后，蔡右红再也不是一个人了，“我们三姐弟要一起找妈妈。”

为深入推进打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动，充分运用科技力量打拐寻亲，公安部近日公布全国5000余个免费采血点信息，进一步便利广大群众及时就近采血，助力被拐家庭早日实现团圆。

近年来，公安部坚决贯彻党中央决策部署，充分发挥国务院反拐部际联席会议牵头部门作用，会同有关部门依法严厉打击拐卖犯罪，切实维护了妇女儿童合法权益。各地公安机关累计设置3000余个免费采血点，并向社会公布地址、联系电话，为协助案件侦办、帮助群众寻亲发挥了积极作用，帮助一大批离散家庭实现了团圆。

今年3月，公安部会同民政部、国家卫健委、全国妇联部署在全国组织开展新一轮打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动，“零容忍”打击拐卖犯罪，在全社会形成强大震慑。记者了解到，为及时发现拐卖犯罪线索，最大程度便利有寻亲需求人员就近采血，公安部在此前公布免费采血点基础上，通过梳理汇总、集中资源，将免费采血点数量增至5000余个，并通过多种平台集中发布相关信息，进一步扩大免费采血点覆盖面，为纵深推进专项行动提供强有力的支撑。

据了解，公安部头条号、公安部刑侦局微信公众号和官方微博、公安部儿童失踪信息紧急发布平台已集中发布5000余个免费采血点信息，可及时查询全国采血点情况。同时，支付宝、微信、QQ已设置寻亲便捷搜索，有采血需求人员可在上述平台搜索栏中输入“寻亲”，即可在搜索结果中查看最近的公安机关免费采血点地址和民警联系电话。

公安部有关负责人表示，免费采血工作不受户籍地域限制，请尚未采血的被拐妇女儿童父母、疑似被拐及身份不明人员，尽快到采血点接受免费采血。希望社会各界和广大群众支持参与打拐工作，积极转发扩散5000余个免费采血点信息，帮助更多离散家庭早日实现团圆。据人民网

## 五千余个免费采血点信息公布

### 公安部深入推进打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动

# 潍坊501名出租车驾驶员将被撤销从业资格

## 背景审核未通过，系当地近年来撤销数量最多的一次

记者 王琳

7月4日，潍坊市行政审批服务局发布了“关于拟撤销出租汽车驾驶员从业资格的公告”，全市有501名出租汽车驾驶员未通过公安联网背景审查，拟撤销其出租汽车驾驶员从业资格。据悉，这是近年来潍坊市一次性撤销出租汽车驾驶员从业资格数量最多的一次。

“关于拟撤销出租汽车驾驶员从业资格的公告”中提到，按照交通运输部办公厅、公安部办公厅《关于切实做好出租汽车驾驶员背景核查与监管等有关工作的通知》与山东省交通运输厅、山东省公安厅《关于认真做好出租汽车驾驶员背景核查与监管等有关工作的通知》的工作要求，经公安部门对持有从业资格证件的出

租汽车驾驶员背景信息变化情况进行核查，501名驾驶员背景审核未通过，已不具备安全运营条件，根据交通运输部《出租汽车驾驶员从业资格管理规定》(部令2016年第63号)第三十九条规定，拟撤销其出租汽车驾驶员从业资格。

通告中说，对于上述拟撤销的事项，当事人有陈述、申辩和要求举行听证的权利，当事人可于

收到本告知书之日起5个工作日内向潍坊市行政审批服务局提出陈述、申辩意见并提供证明材料或提出听证申请。逾期未提出陈述、申辩或未提出听证申请的，视为当事人自动放弃上述权利。

“根据规定，出租汽车驾驶员一旦有交通肇事、危险驾驶、吸毒、饮酒开车等行为被记录在案，将被取消从业资格。”潍坊市行政

审批服务局工作人员介绍，“如果驾驶员碰了‘红线’中的任意一项，公安机关将反馈驾驶员背景审查不通过。”



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：刘淼